

BASARABIA DE AZI

ABONAMENTE:

ANUAL 600
Pentru militari, preoți
și tineri 500

Pentru autorități, însti-
tuții bancare și de sus-
ținere 2000

ZIAR COTIDIAN DE INFORMAȚIE

Redacția și ad-ția str. Mihai Viteazu No. 62

RECLAME:

pe pag. 1 6 lei și pe
pag. 2-a 4 lei rându
pentru mai mult timp
după învoială.

anunșurile oficiale și a
instituțiilor financiare
cu tarif special

din țară **Ultima Oră** și străinătate

Sedintele Parlamentului din 18 August

Camera

Sedința se deschide la ora 3.

Prezidează d. Cicea Pop.

D. George Brătianu luând cuvântul arată solidaritatea sa cu trecutul partidului liberal și critica actuala conducere a fracțiunii duciste

Arată că a dat în judecată „Viitorul” care l'a calomniat scriind că a primit din partea guvernului o subvenție de 12.000.000 lei.

D. C. Dimitriu (liberal) cere mai multe dosare.

D. Iamandi (liberal) protestează contra confiscării zărilor Curentul acum câteva săptămâni, când a publicat declarațiile d-lui Maniu într-o formă care nu convenea conducerii partidului.

D. Vasile Bărcă protestează contra faptului că fostul guvern a desființat școlile în Basarabia.

D. Petre Andrei răspunde că part. naț.-țărănesc a avut în special față de școlile din Basarabia o atitudine prietenească.

D. Inculeț anunță o interpelare în legătură cu măsurile ce intenționează să le ia guvernul pentru asigurarea legăturii Dunării cu Marea Neagră fără să se prejudicieze interesele statului.

D-nii Franasovici și Zaharia anunță și ei interpelării.

D. Constantinescu-Bordeeni (georgist) depune un proiect din inițiativa parlamentară pentru suspendarea executărilor silite până în Martie 1933 în orașe.

Se intră în ordinea de zi și continuă discuția la mesaj și vorbește d. Neculcea (garda de fier) și Mișu Vasiescu majoritar.

Senatul

Sedința se deschide la ora 4.

Prezidează d. Simionescu.

D. Mumuianu (cuzist) cere ca guvernul să admită pentru jud. Bălți plata în

natură a o parte din impozite.

D. Ministru de finanțe Mironescu se indoieste de eficacitate, admite însă pentru experimentare, ca anul acesta sub controlul administrativ să se încerce metoda Bălți.

Continuă discuția la mesaj.

D. Bianu citește declarația „Partidului Poporului”

D. Ing. Mircea vorbește

În numele „Uniunii meseriașilor”

D. Al. Lepădatu în numele partidului liberal, arată că acest partid este pe nedrept învinovățit de a fi dușmanul libertăților cetățenești.

D. Costachescu. „Fac apel la calitățile d-stra de istoric, ca să ne explicați starea țării în timpul de 60 de ani și cauzele revoluțiilor din 1888, 1895 și 1907.

Constituirea clubului Parlamentar majoritar

București 18.—Astăzi s'a nimic împotriva modificării textului la senat consfătuirea convertirii.

A prezidat D-l I. Maniu,

D-l Ghica-Macărăscu a cerut reducerea taxelor vamale la unele produse industriale, reducerea funcționarilor și a subsecretariatelor. S'a constituit apoi clubul parlamentar, alegându-se președinte D-l Maniu, care a declarat că față de puterea opoziției, se impune ca majoritățile să fie disciplinate, legile să fie studiate de membrii național-țărăniști și apoi de comisiunile oficiale parlamentare.

D-l Costachescu a propus ca parlamentul să ia vacanță între 25 August și 1 Sept.

D-sa cere egalizarea plății pensiilor și salariilor.

D-l Mihalache spune că se vor vota în actuala sesiune câteva articole din legea administrativă pentru a se putea face alegerile comunale, apoi descentralizarea

D-l Madgearu declară că a luat măsuri de ordine ca în incintă să nu fie persoane străine

București 18.—Sfatur parlamentar-liberal s'a întrunit azi dimineață sub președinția D-lui Duca.

S'a hotărât modul cum se va desfășura discuția la mesaj și s'a accentuat încă o dată că partidul liberal n'are

București 18.—O comisiune compusă din D-nii Vaida, Mironescu, Calinescu și Ghelmegeanu va da forma definitivă proiectului de modificare a conversiunii, alcătuit de D-l Mironescu.

Se vor modifica numai 2 sau 3 articole. Săptămâna aceasta proiectul va fi depus în parlament.

București 18.— Guvernul va veni cu reglementarea și controlul carturilor industriale și va începe o facțiune pentru scăderea prețurilor.

București 18.— D-l Mironescu a declarat că a luat măsuri pentru plata treptată a restanțelor și că va veni cu o propunere generală în parlament pentru soluționarea întregii probleme a salariilor.

Se vor plăti restanțele

București 18.— D-l ministru Mironescu a declarat azi presei că a luat măsuri pentru plata treptată a restanțelor și că va veni cu o propunere generală în parlament pentru soluționarea întregii probleme a salariilor.

Cine a „asasinat” ziarul „Basarabia”

Nu ne place să polemizăm, nu fiindcă ne e teamă de polemică, dar fiindcă socotim că o chestiune personală interesează foarte puțin pe cititor.

Am fost însă provocați în mod grosolan și de aceia rugăm cetătorii să ne ierte dacă le răpim timp și spațiu, punând la punct pe un individ care are nerușinarea de a ne mai învinui pe noi.

Un intrus al gazetăriei locale, un incult care nu știe să așterne două cuvinte pe hârtie și cu toate acestea are obrăznicia de a se intitula ziarist și director de ziar, ne acuză a fi „asasinii” presei românești din Basarabia, după ce timp de un an, zi de zi, noapte de noapte, am muncit punându-ne tot sufletul, toată puterea de muncă, toată dragostea, pentru a face din „foița” de până atunci, „BASARABIA”, un ziar românesc apreciat și de care să se simtă nevoia.

Am lucrat cu un salariu de mizerie, numai pentru a da puțin ziarului să apară, făcând singur gazeta de la un capăt la celălalt.

În schimb, Rotaru, care-și asumase pomposul titlu de „director economic”, fără a se îngriji de soarta ziarului, umbra prin provincie „pentru încasări”, spre a înscrie în registre la înapoiere,

„încasat 12.000 lei”, cheltuit cu transportul și întreținerea 12.000 lei”, atunci când personalul era neplătit și aștepta cu nerăbdare înapoierea „directorului economic”. Nu mai vorbim de cazurile în care „Directorul economic” uita cu totul să mai înregistreze sume importante încasate, crezând că nu se va afla nimic.

Aceasta e cauza închiderii ziarului „Basarabia”, ale cărui ultime numere au fost scoase la tipografie străină și plătite din punga noastră, fiindcă lucrătorii neplătiți de două săptămâni se puseră în grevă.

În ce privește acuzațiile ce ni le aduce acest jocos personaj, de a fi „furat” diferite obiecte ale ziarului, nu credem să fie cineva care să nu înțeleagă că este un mijloc de a ne șantaja, pentru a nu ni se plătească salariul ce ni se cuvine pe mai multe luni și pe care Rotaru speră că în acest mod nu ni-l va mai plăti.

Cei ce ne cunosc și cunosc pe Rotaru, suntem siguri că au simțit imediat adevărul și și-au format de mult convingerile.

Cu aceste spuse, am încetat orice polemică cu acest individ, ne mai răspunzându-i, orice ar mai avea mângăria să scrie.

N. A. Teșanu

Profesorul Picard s'a înălțat în stratosferă

Berlin 18.— Azi dimineață la ora 5 și 5 minute profesorul Picard și-a luat sborul spre stratosferă, decolând depe aerodromul din Duebendor.

Decolarea s'a făcut în condițiuni normale.

Urcarea s'a făcut cu o

juțeață de aproximativ 2 metri pe secundă.

Zurich 18 — Balonul lui Picard a fost zărit la ora 8 dimineață la înălțimea de peste 11 mii metri.

La ora 9.40 balonul a fost observat la o înălțime de 14—15 mii metri.

Controlul carturilor industriale

București 18.— Guvernul va veni cu reglementarea și controlul carturilor industriale și va începe o acțiune pentru scăderea prețurilor.

Informațiuni

O delegație de comercianți din piața sf. Ilie, au intervenit la primărie să nu se mai aprobe construirea de gherete noi în această piață.

În ultimile zile au început a se înmulți cazurile de febră tifoidă în localitate. La spitalul de contagioși au fost înregistrate cinci cazuri dintre care trei mortale. Față de întinderea epidemiei, primăria a publicat o ordonanță prin care dispune să nu se bea decât apă fiartă.

Inspectoratul legiunii de jandarmi a dispus o anchetă cu privire la activitatea Plot. de jandarmi Cotigă, șeful postului Nemțeni, acuzat că în loc să-și vadă de atribuțiile sale, se ocupă de comerț.

D. maior Mirescu a plecat la fața locului.

O trupă de operetă în Chișinău

Un ansamblu omogen care înregistrează mari succese.

La teatrul „Express“ din localitate o trupă evreiască de operetă a anunțat un număr de 10 spectacole.

Cronicari imparțiali nu putem trece cu vederea acest eveniment artistic pentru Chișinău.

Cele două opere „Soldatul de aur“ și „Dragostea hoțului“, reprezentate zilele acestea ne-au dat certitudinea că orașul nostru n'a avut prilejul să găzduiască până acum un ansamblu minoritar de operetă mai bun ca acesta.

Nu numai minoritarii, dar orice iubitor de teatru serios trebuie să asiste la spectacolele trupei Ștramer.

Toată trupa muncește și muncește frumos.

Cât timp a jucat la București, două luni de zile aproape, ziarele din capitală au avut numai cuvinte de laudă la adresa trupei Ștramer.

Doi lucruri distincte fac ca succesul trupei Ștramer să apară mai evidente:

1. Închegarea unui ansamblu armonios.

2. Succesele obținute de fiecare interpret în parte.

Fără pretențiuni prea mari, opereta „Soldatul de aur“ poate corespunde oricărui spectacol de scenă primă.

Opereta e de factură veche cu aceleași bucăți și fărâmituri carac-

teristice clasicului evreesc, însă conducerea trupei a revizuit partitura, având fericita inspirație de a intercala frânturi de nuanță modernă, ceiașă a dat operetei un colorit mai expresiv și o apropiere de public.

Opereta cuprinde 3 melodii, cari devin popularizate chiar dela primul spectacol.

Rolurile principale au avut interpreți ideali.

Vocea profundă și melodioasă, dicția impecabilă, ca și intuiția și subtilul puse în interpretare de D-l S. Ștramer, jocul degajat, feminitatea și toaletele D-nei Clara Ștramer, burlescul D-lui I. Kamen, înțelegerea deplină a D-nei E. Rabinovici și verva drăcească a D-nei D. Keinig și a D-lui I. Feldbaum, — au reunit 6 talente cari s'au perindat în fața publicului în nesfârșite urale și aplauze.

Un ansamblu care merită să fie văzut.

Teatrul „ODEON“
Prețurile 10 și 12 lei

Cu începere de
Vineri 19 August
PROGRAMA DUBLĂ

- 1) **Cântecul s'a sfârșit** (Das lied ist aus)
cu Liane Haid și Villy Forst
- 2) **DRAGOSTE INFLACARATA**
cu Vlad. Gaidarov și Ita Rina
- 3) Supliment — **MIKY-MAUS**
Începutul la ora 7

Teatrul „Coloseum“

Cu începere de Luni 15 August se va demonstra puternica dramă

VENENOZA

(BUZE ÎNCATOȘATE)

cu Rachel Meller și Warwick Wardt

Afară de program debuturile celebrului comic

A. VERNER program nou

Parter 12 lei Balcon 7 lei Începutul la orele 7

Loteria de Stat

Aducem la cunoștința onor. Public jucător că lozurile Loteriei de Stat vândute la Loteria I de către Agenția Wagon-Lits, Chișinău, se găsesc în preschimbare cu aceleaș numere la loteria II-a la Casele de Schimb **Hromoi** str. Regina Maria 51, și **Slobodkin & Moreinis**, str. Alexandru cel Bun No. 104. Lozurile câștigătoare de clasa V-a se achită la suse numitele Case de Schimb.

Onor. Public jucător este rugat a ridica din timp lozurile rezervate de clasa I-a. Colectura Banca Hermes București și Colectura Felix Grun & C-o București.

DACA

a reținoi o blană sau a o vopsi în ori ce culori o puteți face cu prețuri extrem de

doriți

— REDUSE —

DACA

doriți

numai la

BLANARIE și ATELIER

Gh. Lefterescu fost maestru la B. Davidov

și acum asociat cu V. GRINFELD fost maestru la blănăria B. ȘPETNER au deschis Blănărie și Atelier str. Alexandru cel Bun No. 65 colț Cupecescaia

AVOCAT

De închiriat

D. GOLDMAN

și-a instalat biroul în str. Pușchin No. 49 unde primește între orele 5—9 p. m.

două camere bine mobilată tot confortul modern intrare separată la strada.

Adresa la Ad-ția ziarului dela 5-10

28 AUGUST—13 SEPTEMBRIE

Gara Dondoșani

Expoziția-Târg

și Bâlcu

Firmele și persoanele doritoare de a lua parte la Târg-Expoziție pentru a expune și a vinde mărfurile lor cu prețurile cele mai avantajoase, sunt rugate a se adresa Comitetului de Organizare: Of. Gara Dondoșani jud. Soroca, pentru a rezerva locurile în pavilioanele speciale sau sub cerul liber.

Reducere pe C. F. R. atât pentru vizitatori cât și pentru exponanți s'a aprobat dela 20 August—20 Septembrie 50 la sută dus și întors

DIRECȚIA

INFORMAȚIUNI

Prefectura de județ a fost sesizată de o grea nenorocire ce amenință satul Costuleni din județul nostru.

Din cauza prăbușirii unei râpi dela marginea satului terenul a început să alunece amenințând cu prăbușire o bună parte din casele satului.

Un inginer a fost trimis la fața locului spre a lua măsuri pentru îndiguirea terenului amenințat cu prăbușire.

O chestiune foarte interesantă se cercetează în prezent de către organele noastre fiscale și judecătorești.

E vorba de niște terenuri aparținând coloniștilor germani trecute în urmă la așa numita Bancă țărănească.

Se știe că în timpul războiului, foarte multe terenuri ipotecate la Banca amintită mai sus, au trecut pe seama băncii.

Printre aceste terenuri se allau și mai multe colonii germane.

În anul 1920, printr'un decret regal al marelui Rege Ferdinand, se permite tuturor celorl depozitați de Banca țărănească, să-și răscumpere averile înapoiând băncii sumele deburse de dânsa creditorilor la care aceste averi erau ipotecate.

Conformându-se acestor dispozițiuni, coloniștii au vărsat în comptul băncii suma de peste 300.000 lei pentru compensarea sumei de 170.000 ruble ce pretindea banca de la fi vărsat incomptul datorilor acestora.

Or, se pare că această sumă n'a fost vărsată, căci creditorii de toate categoriile cer acum coloniștilor sumele datorate și pe care banca pretinde a le fi achitat.

De altfel, nici în registrele Administrației Financiare nu se găsește nici o urmă a acestor sume ce ar fi trebuit să fi fost depuse la dispoziția tribunalului.

În consecință, se pare că Ministerul agriculturii va fi nevoit a înapoia coloniștilor cei 300.000 lei plătiți.

Eri a fost confiscată de către controlorii comunali Botezat, Focșăneanu și Pânteia 439 kgr. pâine dela brutăriile Tesmenetchi, Faerman, Cazacu, B. Frenc, S. Frenc, Culbațchi, Lupu, Levit, Acherman, Naumovici, Constantinovici, Gurovici.

Pâinea a fost distribuită în mod gratuit diferitelor aziluri din localitate.

Șeful postului Onițcani, plutonierul Tudor Vasile, a descoperit pe malul Nistrului cadavrul unui tânăr, cam de 25—30 de ani, îmbrăcat în costum de baie. Se

fac cercetări pentru a se stabili identitatea cadavrului.

Eri s'a prezentat la circ. d-na Caprinschi declarând că lipsind de acasă autori necunoscuți au pătruns în locuința ei, furând multe obiecte casnice de valoare. Poliția face cercetări pentru a descoperi pe răufăcători.

Organele poliției judiciare au arestat pe Gh. Teodorescu, care dându-se drept agent de percepție încasa dela contribuabili numeroase sume și eliberând în schimb chitanțe false.

Poliția face cercetări pentru a descoperi excocheriile săvârșite de acest „agent“.

Conform Ordinelor anterioare, sumele rămase neincasate după o lună dela emiterea creditivelor se vărsau la economii, depunându-se din nou de către Administrația financiară la Banca Națională la dispoziția Ministerului de finanțe.

Or, ministrul de finanțe a dispus printr'un nou ordin ca aceste sumi rămase pe luna Iunie și Iulie să nu mai fie vărsate, ci să se plătească cu ele parte din pensiile rămase neachitate pe luna Iunie.

Cum din aceste resturi nu se pot plăti pensiile integral, pentru a se face dreptate tuturor pensionarilor, s'a decis a se achita tuturor un acompt de 17 la sută asupra pensiilor. Plata a început de eri și se face în ordinea prezentării la cassă.

Se știe că termenul pentru plata în natură de către săteni a datoriiilor contractate în anii de secetă prin cumpărarea dela centrala cooperativelor a cerealelor necesare hranei și însemnărilor, expiră la 1 Septembrie.

Cum până la acea dată însă, recolta de porumb nu e încă culeasă, pentru a li se da puțină totuși sătenilor să-și achite datoriiile, d. prefect Marchetti a intervenit la ministerul de Interne pentru prelungirea termenului de predare până la 10 Octombrie a. c.

Președinția consiliului de miniștri a încunostiințat Prefectura de Județ că zilele acestea va sosi la Chișinău profesorul american Richard Sollet dela Universitatea din Chicago, care vine în Basarabia în vederea unor cercetări geografice și antropologice. D-sa va rămâne în provincia noastră timp de câteva săptămâni.

Administrația financiară pune

în vedere acelor ce posedă ordonanțe și mandate rămase neachitate, cu mențiunea „Exercițiul 1931“, că sunt obligați să înainteze aceste acte direct Serviciului contabilității care le-a emis, pentru a li se emite alte ordonanțe sau mandate de aceeași valoare pentru aranjarea plăților din exercițiul curent.

Nu mai pe baza acestor noi ordonanțe se vor putea încasa sumele respective sau aranja prin compensare datoriiile către fisc.

Autoritățile au fost încunostiințate că încă din ziua de 31 Iulie a dispărut fără de urme, din casa părinților săi din Mereni, fata Maria Vlase, de 16 ani, fiica locuitorului Pavel Vlase din aceea comună.

S'au luat măsuri pentru a se da de urma dispărutei.

Camera de comerț s'a adresat autorităților județene, pentru ca acestea să ia măsurile necesare ca proprietarii de livezi să nu înceapă culesul nucilor până la 15 Septembrie, lăsând fructelor timp suficient pentru a se coace, deoarece străinătatea refuză a primi alte nuci decât de primă calitate.

Administrația financiară a luat măsuri prin organele sale în subordine contra ilegalităților și abuzurilor la care se dedau așa numitele „Depozite de desfaceare a vinurilor producătorilor“, care fac concurență restaurantelor și cârciumilor neplătind impozite, însă vânzând vinul întocmai ca și cele din urmă, în orice cantitate și permițând consumația lui în local.

Amenzile ce se vor pune contraveniențelor vor fi de la de două ori la cinci ori taxa de brevet.